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Reasoning Ability 

निर्दशे ( 1-5 ): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

एक अस्पताि के आठ नर्भाग अर्ावत कार्डवयोिॉजी 

(cardiology), र्दतं नचदकत्सा(dentistry), 

आपातकाि(emergency), िर्जात(Neonatal), 

न्यूरोिॉजी(neurology), ऑन्कोिॉजी(oncology), बाि 

नचदकत्सा (pediatric) और फार्मेसी(pharmacy) एक ही 

इर्मारत के आठ अिग-अिग र्मंनजिों पर हैं, िेदकि जरूरी 

िहीं दक एक ही क्रर्म र्में हों। सबसे निचिे र्मंनजि की संख्या 1 

ह ैऔर इसके तत्काि ऊपर की र्मंनजि 2 और इसी तरह बाकी 

की ह।ै 

िर्जात नर्षर्म संख्या र्ािी रं्मनजि पर और कार्डवयोिॉजी से 

र्दो रं्मनजि ऊपर ह।ै कार्डवयोिॉजी और ऑन्कोिॉजी के बीच 

केर्ि तीि र्मंनजिें हैं। ऑन्कोिॉजी के ऊपर की र्मंनजिों की 

संख्या, बाि नचदकत्सा के िीचे की र्मंनजिों की संख्या के 

सर्माि ह।ै न्यूरोिॉजी, बाि नचदकत्सा से र्दो र्मंनजि िीचे ह।ै 

आपातकाि, र्दतं नचदकत्सा स ेऊपर और फारे्मसी से िीच ेह ै

नजसे कार्डवयोिॉजी से ऊपर कहीं भी  िहीं रिा गया ह।ै 

1. निम्ननिनित र्में स ेकौि सा नर्भाग र्मनंजि 6 पर ह?ै 

A. र्ह नर्भाग जो कार्डवयोिॉजी से तत्काि ऊपर ह ै 

B. र्ह नर्भाग जो फार्मेसी से र्दो र्मंनजि िीचे ह ै

C. र्ह नर्भाग जो आपातकाि से र्दो र्मंनजि ऊपर ह ै

D. र्ह नर्भाग जो र्दतं नचदकत्सा से तीि र्मंनजि ऊपर ह ै

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

2. न्यरूोिॉजी और आपातकाि के बीच दकतिी र्मनंजिें हैं? 

A. एक 

B. र्दो 

C. तीि 

D. तीि से अनिक 

E. कोई िहीं 

 

3. निम्ननिनित पााँच र्में स ेचार एक निनित तरीके स ेएक जसै े

हैं और इसनिए एक सर्महू बिात ेहैं। उस एक  का पता िगाए ं

जो उस सर्महू स ेसबंनंित िहीं ह।ै 

A. ऑन्कोिॉजी 

B. िर्जात 

C. कार्डवयोिॉजी 

D. आपातकाि 

E. बाि नचदकत्सा 

 

4. निम्ननिनित र्में स ेकौि सा नर्भाग फार्मसेी स ेर्दो र्मनंजि 

ऊपर ह?ै 

A. िर्जात 

B. र्दतं नचदकत्सा 

C. ऑन्कोिॉजी 

D. न्यूरोिॉजी 

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

5. निम्ननिनित र्में स ेदकस र्मनंजि पर र्दतं नचदकत्सा नस्र्त है 

? 

A. ऑन्कोिॉजी के तत्काि िीचे की र्मंनजि 

B. इर्मरजेंसी के तत्काि ऊपर की र्मंनजि 

C. फार्मेसी से र्दो र्मंनजि िीचे  

D. िर्जात के तीि र्मंनजि िीचे  

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

निर्दशे ( 6-10 ): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

एक स्कूि र्में, सात छात्रों को अर्ावत C, E, G, J, K, R और 

U ,IQ परीक्षण से गुजरत ेहैं नजसर्में प्रत्येक व्यनि निनित 

स्तर की सीर्मा हानसि करता ह,ै िेदकि जरूरी िहीं दक र्ह 

उसी क्रर्म र्में हो। उन्हें प्राप्त सीर्मा के आिार पर स्र्ाि दर्दया 

जाता ह।ै 

 E और C के बीच केर्ि एक व्यनि को स्र्ाि प्राप्त ह।ै C को 

J की तुििा र्में तत्काि अनिक स्र्ाि प्राप्त ह ैऔर E को C से 

अनिक प्राप्त ह।ै R, G की तिुिा र्में तत्काि  कर्म ह,ै िेदकि K 

और U र्दोिों से अनिक ह।ै E की तुििा र्में कर्म स ेकर्म र्दो 
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व्यनि उच्च रेंज को प्राप्त करत ेहैं। ि तो J और ि ही U सबसे 

कर्म रेंज प्राप्त करता ह।ै र्दसूरे उच्चतर्म व्यनि के पास IQ रेंज 

126 ह ैजबदक र्दसूरे सबसे कर्म व्यनि के पास IQ रेंज 96 ह।ै 

तत्काि व्यनियों के IQ रेंज र्में अंतर 5 से अनिक होगा।  

6. निम्ननिनित र्में स ेदकस व्यनि के पास क्रर्मशः उच्चतर्म और 

सबस ेकर्म IQ रेंज ह?ै 

A. U, K 

B. R, J 

C. G, K 

D. K, G 

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

7. दकति ेव्यनि U स ेकर्म IQ रेंज प्राप्त करत ेहैं? 

A. एक 

B. र्दो 

C. तीि 

D. तीि से अनिक 

E. कोई िहीं 

 

8. यदर्द 100 स ेअनिक IQ रेंज औसत श्रणेी स ेऊपर आता ह ै

और 100 स ेकर्म औसत श्रणेी स ेिीच ेआता ह,ै तो उपरोि 

औसत श्रणेी स ेऊपर दकति ेव्यनि हैं? 

A. एक 

B. र्दो 

C. तीि 

D. तीि से अनिक 

E. कोई िहीं 

 

9. यदर्द E और J के IQ रेंज का योग 213 ह ैऔर R और U 

के IQ रेंज का अतंर 17 ह,ै तो E और U के IQ रेंज का योग 

क्या ह?ै 

A. 216 

B. 226 

C. 223 

D. 228 

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

10. र्दी गई जािकारी स ेU का सभंानर्त IQ रेंज क्या ह?ै 

A. 111 

B. 107 

C. 85 

D. 89 

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

निर्दशे (11-15): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

र्दस चीजें अर्ावत नबस्तर, कुसी, कंघी, पोशाक, र्दपवण, 

र्मोबाइि, तदकया, पाउडर, साबुि और तौनिया अिग-अिग 

स्र्ािों पर एक आयताकार कर्मरे र्में रिे जाते हैं, जैसे दक सभी 

चीजें एक-र्दसूरे से सर्माि र्दरूी पर हैं और कें द्र की ओर रु्मि 

दकये हुए हैं, िेदकि जरूरी िहीं दक ईसी ही क्रर्म र्में हो। कोिों 

र्में चार चीजें रिी जाती हैं, र्दो चीजों को िंबी भुजा र्में रिा 

जाता ह ैऔर एक चीज को छोटी भुजा पर रिा जाता ह।ै 

साबुि और तौनिया के बीच र्दो चीजें रिी जाती हैं, नजन्हें 

िंबी भुजा पर रिा जाता ह।ै कुसी को साबुि के तत्काि  

बायीं ओर रिा जाता ह ैऔर कंघी के र्दाईं ओर तीसरा रिा 

जाता ह।ै पाउडर को कंघी के नर्परीत रिा गया ह ैऔर 

पोशाक के बाईं ओर तीसरा रिा जाता ह।ै कंघी के बायें से 

िेकर पोशाक तक की चीजों की संख्या, पाउडर के र्दायें स े

िेकर तदकया तक की चीजों की संख्या एक सर्माि ह।ै नबस्तर 

को र्मोबाइि और र्दपवण के एकर्दर्म बीच र्में रिा गया ह ैजो दक 

तदकये के आसन्न िहीं रिा गया ह।ै र्दपवण को दकसी भी कोिे 

पर िहीं रिा जाता ह।ै 

11. निम्ननिनित र्में स ेकौि सी चीज़ कंघी के र्दाईं ओर र्दसूरे 

स्र्ाि पर रिा जाता ह?ै 

A. र्मोबाइि 

B. र्ह जो तदकया के तत्काि बाए ंरिा जाता ह ै

C. तौनिया 

D. र्ह जो साबुि के बायें से र्दसूरे स्र्ाि पर रिा जाता ह ै

E. इिर्में से कोई िहीं 
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12. निम्ननिनित र्में स ेकौि सा कर्ि अनंतर्म व्यर्स्र्ा के 

सबंिं र्में सही ह ै/ हैं? 

A. तौनिया को र्मोबाइि के तत्काि बाईं ओर रिा जाता ह ै

B. नबस्तर के र्दाईं ओर से नगिे जाि ेपर नबस्तर और कुसी के 

बीच तीि चीजें रिी जाती हैं। 

C. तदकया के बाईं ओर से साबुि तक र्दो से अनिक चीजें रिी 

जाती हैं 

D. र्दपवण को पाउडर के र्दाईं ओर तीसरे स्र्ाि पर रिा गया 

ह ै

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

13. निम्ननिनित पााँच र्में स ेचार एक निनित तरीके स ेएक 

जसै ेहैं और इसनिए एक सर्महू बिात ेहैं। उस एक का पता 

िगाए ंजो उस सर्महू स ेसबंनंित िहीं ह।ै 

A. तदकया 

B. पोशाक 

C. कुसी 

D. कंघी 

E. पाउडर 

 

14.  र्मोबाइि के र्दाईं ओर स ेनगि ेजाि ेपर तौनिया और 

र्मोबाइि के बीच दकतिी चीजें रिी जाती हैं? 

A. छह 

B. आठ 

C. चार 

D. सात 

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

15. र्दपवण के सबंिं र्में पोशाक की नस्र्नत क्या ह?ै 

A. र्दाईं ओर र्दसूरा 

B. बाईं ओर चौर्ा 

C. तत्काि र्दाईं ओर  

D. बाईं ओर तीसरा 

E. इिर्में से कोई िहीं 

 

निर्दशे (16-20): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक 

अध्ययि करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

आठ व्यनि अर्ावत I, J, K, L, M, N, O, और P एक ही र्षव 

के र्दो अिग-अिग र्महीिों- नसतंबर और अक्टूबर के चार 

अिग-अिग नतनर्यों जैस ेदक 8 र्ें, 13 र्ें, 16 र्ें और 21 र्ें 

र्में जन्र्म िेते हैं, िेदकि जरूरी िहीं दक उसी क्रर्म र्में हो। एक ही 

र्महीिे की एक ही नतनर् पर र्दो व्यनियों का जन्र्म िहीं हुआ।  

M और N र्दोिों अिग-अिग र्महीिों की अिग-अिग सर्म 

संख्या तारीिों को पैर्दा हुए र्े। P का जन्र्म I से तत्काि  पहिे 

हुआ र्ा। L का जन्र्म उस र्महीिे र्में हुआ र्ा नजसर्में 31 दर्दि स े

कर्म दर्दि र्ा िेदकि I से पहिे िहीं। K का जन्र्म उसी र्महीिे र्में 

O के बार्द हुआ र्ा। J का जन्र्म एक अभाज्य साँख्या बािी 

तारीि पर हुआ र्ा िेदकि N से पहिे । 

16) निम्ननिनित र्में स ेकौि सा व्यनि 16 अक्टूबर को परै्दा 

हुआ र्ा? 

A. J 

B. K 

C. N 

D. I 

E. O 

 

17) P का जन्र्म दकस तारीि को हुआ र्ा? 

A. 16 नसतंबर 

B. 13 अक्टूबर 

C. 16 अक्टूबर 

D. 13 नसतंबर 

E. 8 नसतंबर 

 

18) निम्ननिनित र्में स ेकौि सी सखं्या I और K की जन्र्मनतनर् 

का योग र्दशावती ह?ै 

A. 38 

B. 41 

C. 36 

D. 37 

E. इिर्मे से कोई भी िहीं 
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19) निम्ननिनित र्में स ेकौि सी जोडी सबस ेबडी और सबस े

छोटी ह?ै 

A. P, K 

B. M, K 

C. P, L 

D. M, O 

E. इिर्में से कोई भी िहीं 

 

20) O के बार्द दकति ेव्यनि पैर्दा हुए? 

A. चार   

B. L के बार्द जन्र्म िेि े र्ािे व्यनियों की संख्या स े तीि 

अनिक। 

C. एक 

D. कोई िहीं 

E. J से पहिे जन्रे्म व्यनियों की संख्या से र्दो कर्म। 

 

 

Click Here to Get the Detailed Video Solution for the above given Questions 

Or Scan the QR Code to Get the Detailed Video Solutions 

 

Answer Key with Explanation

 

निर्दशे ( 1-5 ): 

1. उत्तर: A 

2. उत्तर: B 

3. उत्तर: E 

4. उत्तर: D 

5. उत्तर: C 

 

1. िर्जात नर्षर्म संख्या र्ािी रं्मनजि पर और कार्डवयोिॉजी 

से र्दो र्मंनजि ऊपर ह।ै कार्डवयोिॉजी और ऑन्कोिॉजी के बीच 

केर्ि तीि र्मंनजिें हैं। 
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2. ऑन्कोिॉजी के ऊपर की रं्मनजिों की संख्या, बाि नचदकत्सा 

के िीचे की र्मंनजिों की संख्या के सर्माि ह।ै न्यूरोिॉजी, बाि 

नचदकत्सा से र्दो र्मंनजि िीचे ह ै। इसनिए, केस 2 सर्माप्त हो 

जाता ह।ै 

 

3. आपातकाि, र्दतं नचदकत्सा से ऊपर और फारे्मसी से िीचे ह ै

नजसे कार्डवयोिॉजी से ऊपर कहीं भी िहीं रिा गया ह ै। 

इसनिए, केस 3 सर्माप्त हो जाता ह।ै 

 

 

निर्दशे ( 6-10 ): 

6. उत्तर: C 

7. उत्तर: C 

8. उत्तर: D 

9. उत्तर: B 

10. उत्तर: A 

 

र्दी गई जािकारी स,े निम्ननिनित नििावररत दकए गए र्े। 

G > R (126) > E > U > C > J (96) > K 

 

निर्दशे ( 11-15): 

11. उत्तर: D 

12. उत्तर: B 

13. उत्तर: A 

14. उत्तर: C 

15. उत्तर: B 

 

1. साबुि और तौनिया के बीच र्दो चीजें रिी जाती हैं, नजन्हें 

िंबी भुजा पर रिा जाता ह।ै कुसी को साबुि के तत्काि बायीं 

ओर रिा जाता ह ैऔर कंघी के र्दाईं ओर तीसरा रिा जाता ह ै

। 
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2. पाउडर को कंघी के ठीक नर्परीत रिा गया ह ैऔर पोशाक 

के बाईं ओर तीसरा रिा जाता ह।ै कंघी के बायें से िेकर 

पोशाक तक की चीजों की सखं्या पाउडर के र्दायें से िेकर 

तदकया तक की चीजों की सखं्या एक सर्माि ह ै। इसनिए, केस 

1 और 2 सर्माप्त हो जाते हैं। 

 

3. स्तर को र्मोबाइि और र्दपवण के एकर्दर्म बीच र्में रिा गया 

ह,ै जो दक तदकये के आसन्न िहीं रिा गया ह।ै र्दपवण को दकसी 

भी कोिे पर िहीं रिा जाता ह ै। इसनिए, केस 4 सर्माप्त हो 

जाता ह।ै 

 

 

निर्दशे (16-20):  

16) उत्तर: C 

17) उत्तर: D 

18) उत्तर: D 

19) उत्तर: B 

20) उत्तर: E 

 

1. M और N र्दोिों अिग-अिग र्महीिों की अिग-अिग सर्म 

संख्या तारीिों को पैर्दा हुए र्े । 

 

2. P का जन्र्म I से तत्काि पहिे हुआ र्ा। L का जन्र्म उस 

र्महीिे र्में हुआ र्ा नजसर्में 31 दर्दि से कर्म दर्दि र्ा िेदकि I स े

पहिे िहीं । 

 

3.  K का जन्र्म उसी र्महीिे र्में O के बार्द हुआ र्ा। J का जन्र्म 

एक अभाज्य साँख्या बािी तारीि पर हुआ र्ा िेदकि N से 

पहिे, इसनिए केस 2 को ित्र्म कर दर्दया गया। 
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Quantitative Aptitude 

निर्दशे (01-05): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक 

अध्ययि करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

दिया गया बार ग्राफ तीन अलग-अलग स्कूलों A, B और C के 

ललए िो प्रकार की स्कूल बसों x और y को िर्ााता ह।ै  

0

20

40

60

80

100

120

A B C

X

Y

1) स्कूि A स ेसभी बसों की औसत सखं्या, स्कूि C स ेसभी 

बसों की औसत सखं्या का दकतिा प्रनतशत ह?ै 

A. 110.25% 

B. 113.56% 

C. 115.70% 

D. 117.45% 

E. 119.05% 

 

2) दकस स्कूि में सबस ेअनिक बसें हैं? 

A. B 

B. C 

C. A 

D. A and C 

E. B and C 

 

3) स्कूि D स ेX प्रकार की बसें A स ेY प्रकार की बसों का 

125% भाग ह ैऔर D स ेY बसों का प्रकार B स ेX प्रकार की 

बसों की सखं्या स े50% अनिक ह।ै D स ेबसों की कुि सखं्या 

ज्ञात करें।? 

A. 232 

B. 228 

C. 224 

D. 236 

E. 242 

 

4) स्कूि B स ेसभी बसों की औसत सखं्या और स्कूि B और 

C स ेएक साथ X प्रकार की बसों की औसत सखं्या के बीच का 

अतंर दकतिा ह?ै 

A. 14 

B. 16 

C. 20 

D. 18 

E. 22 

 

5) E स ेX प्रकार की बसों की सखं्या, B और C स ेY प्रकार 

की बसों की औसत सखं्या के बराबर ह ैऔर E स ेX प्रकार 

और Y प्रकार की बसों की सखं्या का अिुपात 3:5 ह।ै A और 

E स ेबसों की कुि सखं्या के बीच का अतंर ज्ञात कीनजए।? 

A. 12 

B. 15 

C. 18 

D. 20 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

निर्दशे (6-10): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक 

अध्ययि करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

िी गई ताललका तीन अलग-अलग िकुानिारों को दिखाती ह ै

लिन्होंने तीन अलग-अलग दिनों में वस्तुओं की कुछ संख्या 

बेची। 
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6) सोमर्ार को D द्वारा बचेी गई र्स्तओुं की सखं्या बिुर्ार 

को तीिों र्दकुािर्दारों द्वारा बचेी गई र्स्तओुं की औसत सखं्या 

ह ै और मंगिर्ार को D द्वारा बेची गई र्स्तओुं की सखं्या 

सोमर्ार को A और B द्वारा बचेी गई र्स्तओुं की सखं्या ह।ै 

मंगिर्ार और सोमर्ार को D द्वारा बचेी गई र्स्तओुं की 

सखं्या ज्ञात कीनजए? 

A. 1860 

B. 1890 

C. 1850 

D. 1840 

E. 1820 

 

7) बुिर्ार को B और C द्वारा एक साथ बचेी गई र्स्तओुं की 

सखं्या मंगिर्ार को A और B द्वारा एक साथ बचेी गई 

र्स्तओुं की सखं्या का दकतिा प्रनतशत ह?ै 

A. 138.76% 

B. 140.75% 

C. 142.85% 

D. 136.96% 

E. 144.04% 

 

8) B द्वारा सोमर्ार और मंगिर्ार को एक साथ बचेी गई 

र्स्तओुं की सखं्या और A द्वारा मगंिर्ार और बिुर्ार को एक 

साथ बचेी गई र्स्तओुं की सखं्या का औसत क्या ह?ै 

A. 1245 

B. 1255 

C. 1235 

D. 1265 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

9) सभी तीि दर्दिों में B द्वारा बचेी गई र्स्तओुं की सखं्या, C 

द्वारा सभी तीि दर्दिों में बचेी गई र्स्तओुं की सखं्या का 

दकतिा प्रनतशत ह?ै 

A. 87.5% 

B. 90.4% 

C. 92.1% 

D. 89.2% 

E. 94.3% 

 

10) सोमर्ार को E द्वारा बचेी गई र्स्तओुं की सखं्या तीिों 

दर्दि एक साथ A द्वारा बचेी गई र्स्तओुं की औसत सखं्या ह ै

और सोमर्ार, मंगिर्ार और बुिर्ार को E द्वारा बचेी गई 

र्स्तओुं की सखं्या का अिपुात 5: 3: 1 ह।ै दिर E द्वारा 

मंगिर्ार और बुिर्ार को बचेी गई र्स्तओुं की सखं्या के बीच 

का अतंर ज्ञात करें? 

A. 236 

B. 238 

C. 242 

D. 244 

E. 248 

 

11) डनेर्ड, बािा और र्दरे्ी की औसत आय ु36 र्र्व ह ैऔर 

डनेर्ड और र्दरे्ी की आय ुका अतंर 20 र्र्व ह।ै अगर 2 साि 

बार्द डनेर्ड और र्दरे्ी की उम्र का अिपुात 3: 5 ह,ै दिर 8 

साि बार्द बािा की उम्र ज्ञात कीनजय?े 

A. 40 

B. 42 

C. 36 

D. 32 

E. 28 
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12) रमशे 3 साि के निए प्रनत र्र्व R% की र्दर स े एक 

सािारण ब्याज योजिा में x रूपय ेका निर्ेश करता ह ैऔर 

राहुि 5 साि के निए प्रनत र्र्व (R + 4) % की र्दर स ेएक 

सािारण ब्याज योजिा में x रूपय ेका निर्शे करता ह।ै यदर्द 

रमशे और राहुि द्वारा प्राप्त ब्याज 9:20 के अिपुात में ह,ै तो 

R का माि ज्ञात कीनजए? 

A. 10 

B. 15 

C. 16 

D. 12 

E. 8 

 

13) 12 मनहिाए ंऔर 5 पुरुर् 2 (2/5) दर्दिों में काम परूा 

करत ेहैं और 8 मनहिाए ंऔर 10 पुरुर् 2 दर्दिों में समाि काम 

परूा करत े हैं। दकति े दर्दिों में एक आर्दमी और एक औरत 

समाि काम पूरा करत ेहैं? 

A. 21(6/13) दिन 

B. 20(6/13) दिन 

C. 17(6/13) दिन 

D. 16(6/13) दिन 

E. 18(6/13) दिन 

 

14) उध्र्वप्रर्ाह और अिुप्रर्ाह की गनत के बीच का अतंर 18 

दकमी प्रनत घटंा और उध्र्वप्रर्ाह और अिपु्रर्ाह की औसत गनत 

18 दकमी प्रनत घटें ह।ै िार् 8 घंटे उध्र्वप्रर्ाह और x घटें 

अिपु्रर्ाह पर जाती ह,ै अगर उध्र्वप्रर्ाह की ओर की गई यात्रा 

अिपु्रर्ाह की तिुिा में 63 दकमी कम ह,ै तो x का माि ज्ञात 

करें? 

A. 4 

B. 5 

C. 7 

D. 6 

E. 3 

15) मोबाइि की अंदकत कीमत इसकी िागत मलू्य स े25% 

अनिक ह।ै अगर र्दकुािर्दार 300 रुपय ेकी छूट र्दतेा ह,ै जबदक 

उस े 1200 रुपय े का िाभ नमिता ह।ै दिर मोबाइि का 

नर्क्रय मलू्य ज्ञात करें? 

A. 7500 रूपये 

B. 7000 रूपये 

C. 7800 रूपये 

D. 7200 रूपये 

E. 8000 रूपये 

 

16) A और B ि ेक्रमशः x रूपय ेऔर (x + 1000) रूपय ेके 

निर्शे के साथ कारोबार शरुू दकया और A और B की निर्शे 

अर्नि क्रमशः 12 महीि ेऔर 10 महीि ेह।ै व्यापार के अतं में, 

व्यापार का कुि िाभ 14400 रुपय ेह ैऔर B का िाभ नहस्सा 

7000 रुपय ेह।ै x का माि ज्ञात करें? 

A. 7200 रूपये 

B. 7400 रूपये 

C. 7600 रूपये 

D. 7800 रूपये 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

17) बतवि A में 4: 3 के अिपुात में र्दिू और पािी का नमश्रण 

ह।ै यदर्द 35 िीटर नमश्रण निकािा जाता ह ै और अब शरे् 

नमश्रण में र्दिू और पािी के बीच का अतंर 4 िीटर ह।ै दिर 

बतवि के प्रारंनभक नमश्रण की मात्रा ज्ञात कीनजय?े 

A. 70 

B. 56 

C. 63 

D. 84 

E. 77 

 

18) आयत की पररनि स ेर्ृत्त की पररनि का अिपुात 3: 4 ह।ै 

यदर्द र्तृ्त की नत्रज्या आयत की चौडाई स े1 समेी कम ह ैऔर 

https://guidely.in/pdf-course?utm_source=PaidPDF&utm_medium=Links&utm_campaign=PDFcourse
http://www.guidely.in/
http://www.ibpsguide.com/


               IBPS RRB Clerk Pre 2021 – Bundle PDF Course: Aptitude – Day-1/50 (Hin)  

 

     Click Here to Get our Grand Bundle PDF Course to Access 40,000 Qus (Eng+Hin) with Video Solution 

Website:www.guidely.in  |  Blog:www.ibpsguide.com  |  Email:support@guidely.in 
5 

आयत की िंबाई 18 समेी ह।ै दिर आयत का क्षते्रिि ज्ञात 

करें? 

A. 198 सेमी2   

B. 252 सेमी2   

C. 288 सेमी2   

D. 270 सेमी2   

E. 216 सेमी2   

 

19) बस A और B में परुुर् और मनहिा यानत्रयों की सखं्या 

का अिपुात क्रमशः 3: 4 और 5: 3 ह।ै यदर्द A और B में कुि 

यात्री 7:12 हैं, इसके बार्द A और B में एक साथ पुरुर् 

यानत्रयों की सखं्या का अिुपात ज्ञात कीनजए? 

A. 21:17 

B. 20:19 

C. 23:18 

D. 12:9 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

20) शानििी और र्दीपा की आय का अिुपात 2: 3 ह।ै यदर्द 

शानििी आय का 45% और र्दीपा आय का 35% िचव करती 

ह ैऔर र्दीपा और शानििी की कुि बचत रानश 30500 रु ह।ै 

दिर र्दीपा की आय ज्ञात कीनजय?े 

A. 15000 रूपये 

B. 30000 रूपये 

C. 45000 रूपये 

D. 36000 रूपये 

E. 60000 रूपये 

 

निर्दशे (21-26): निम्ननिनित प्रश्नों में (?) के स्थाि पर क्या 

माि आिा चानहए? 

21) 2990 ÷ 23 – 3960 ÷ 11 + 22 * √196= ? * 3 

A. 22 

B. 26 

C. 28 

D. 30 

E. 34 

 

22) 320 का 45% + 120 का 20%= ? 

A. 168 

B. 164 

C. 158 

D. 160 

E. 155 

 

23)   + 54  

A. 269 

B. 350 

C. 452 

D. 557 

E. 596 

 

24) ? * (80 का 25%) = 500 का 28% 

A. 10 

B. 12 

C. 7 

D. 4 

E. 1 

 

25) 123 - ?2 = √256 * 59 

A. 26 

B. 28 

C. 24 

D. 31 

E. 30 

 

26) 22 * 31 + 45 * 18 – 62 * 15 = ? 

A. 492 

B. 502 

https://guidely.in/pdf-course?utm_source=PaidPDF&utm_medium=Links&utm_campaign=PDFcourse
http://www.guidely.in/
http://www.ibpsguide.com/


               IBPS RRB Clerk Pre 2021 – Bundle PDF Course: Aptitude – Day-1/50 (Hin)  

 

     Click Here to Get our Grand Bundle PDF Course to Access 40,000 Qus (Eng+Hin) with Video Solution 

Website:www.guidely.in  |  Blog:www.ibpsguide.com  |  Email:support@guidely.in 
6 

C. 552 

D. 562 

E. 542 

 

निर्दशे (27-32): निम्ननिनित प्रश्नों में (?) के स्थाि पर क्या 

अिमुानित माि आिा चानहए? 

27) (37.07)2 - √5930 = ? * 3 - √2810 

A. 408 

B. 440 

C. 444 

D. 448 

E. 416 

 

28) 79.91 + 84.13 * 2.04 + 11.14 = ? + 25.04 

A. 100 

B. 234 

C. 315 

D. 424 

E. 510 

 

29)(1249.87 का 9.75%) ÷ 3.15 + 18.91 = ? 

A. 61 

B. 89 

C. 113 

D. 171 

E. 181 

 

30)9.01 * 8.67 + 12.132 = 25.96 * ? 

A. 1 

B. 9 

C. 23 

D. 31 

E. 47 

31) 841.12 का 11.15% + 413.02 का 8.05% = 

13.01 * ? 

A. 2 

B. 5 

C. 14 

D. 10 

E. 21 

 

32) 1239.98/2.12 * 19.75 का ½ + 41.12 = ? 

A. 6241 

B. 10180 

C. 14850 

D. 17501 

E. 18902 

 

निर्दशे (33-38): निम्ननिनित सखं्या श्रेणी में गित सखं्या 

ज्ञात कीनजए। 

33) 13, 12, 17, 35, 83, 183 

A. 12 

B. 183 

C. 83 

D. 17 

E. 35 

 

34) 46, 43, 48, 52, 76, 121 

A. 43 

B. 76 

C. 48 

D. 121 

E. 52 

 

35) 56, 73, 99, 136, 186, 256 

A. 256 

B. 136 
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C. 99 

D. 186 

E. 73 

 

36) 31, 48, 67, 90, 111, 136 

A. 90 

B. 136 

C. 67 

D. 48 

E. 111 

 

37) 15, 29, 57, 99, 155, 224 

A. 224 

B. 15 

C. 29 

D. 57 

E. 155 

 

38) 5, 15, 30, 57, 85, 115 

A. 15 

B. 30 

C. 57 

D. 85 

E. 115 

 

निर्दशे (39 - 424): निम्ननिनित सखं्या श्रेणी में (?) के स्थाि 

पर क्या माि आिा चानहए? 

39) 25, 78, 196, 379, 647, ? 

A. 1032 

B. 1000 

C. 1002 

D. 1010 

E. 1018 

 

40) 13, 18, 40, ?, 494, 2471 

A. 119 

B. 121 

C. 112 

D. 123 

E. 128 

 

41) 42, 78, 128, 193, 274, ? 

A. 369 

B. 372 

C. 321 

D. 358 

E. 396 

 

42) 6, 7, 34, 159, ?, 1231 

A. 448 

B. 502 

C. 486 

D. 386 

E. 498 

 

43) 25, 15, ?, 17, 19.4, 21.88 

A. 15 

B. 15.5 

C. 16 

D. 16.5 

E. 17 

 

44) 23, 24, 75, ?, 2667, 24012 

A. 100 

B. 320 

C. 380 

D. 410 

E. 908 
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निर्दशे (45-50): निम्ननिनित प्रश्न में I और II के र्दो 

समीकरण हैं। आपको र्दोिों समीकरणों को हि करिा होगा 

और उिके बीच सबंिं नििावररत करिा होगा और उत्तर र्दिेा 

होगा, 

45) 

I) x2 + 19x - 150 = 0 

II) y2 + 25y + 114 = 0 

A. x> y 

B. x ≥ y 

C. x = y या संबंध लनधााररत नहीं दकया िा सकता ह।ै 

D. x< y 

E. x ≤ y 

 

46)  

I) x2 – 32x + 247 = 0 

II) y2 – 22y + 117 = 0 

A. x > y 

B. x ≥ y 

C. x = y या संबंध लनधााररत नहीं दकया िा सकता ह।ै 

D. x < y 

E. x ≤ y 

 

47)  

I) x2 + 27x + 152 = 0 

II) y2 – y – 56 = 0 

A. x > y 

B. x ≥ y 

C. x = y या संबंध लनधााररत नहीं दकया िा सकता ह।ै 

D. x < y 

E. x ≤ y 

 

48) 

I) x2 – 26x + 168 = 0 

II) y2 – 40y + 364 = 0 

A. x > y 

B. x ≥ y 

C. x = y या संबंध लनधााररत नहीं दकया िा सकता ह।ै 

D. x < y 

E. x ≤ y 

 

49)  

I) x2 – 19x – 92 = 0 

II) y2 + 22y + 72 = 0 

A. x > y 

B. x ≥ y 

C. x = y या संबंध लनधााररत नहीं दकया िा सकता ह।ै 

D. x < y 

E. x ≤ y 

 

50)  

I) x2 + 27x + 126 = 0 

II) y2 + 25y + 100 = 0 

A. x > y 

B. x ≥ y 

C. x = y या संबंध लनधााररत नहीं दकया िा सकता ह।ै 

D. x < y 

E. x ≤ y 
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Click Here to Get the Detailed Video Solution for the above given Questions 

Or Scan the QR Code to Get the Detailed Video Solutions 

 

Answer Key with Explanation

1) उत्तर: A 

आवश्यक प्रलतर्त = ((96 + 76)/2)/((88 + 68)/2) * 100 

= 110.25% 

 

2) उत्तर: C 

A = 96 + 76 = 172 

B = 72 + 52 = 124 

C = 88 + 68 = 156 

 

3) उत्तर: B 

D से x प्रकार की बसों की सखं्या= 125/100 * 96 = 120 

D से y प्रकार की बसों की सखं्या = 150/100 * 72 = 108 

आवश्यक योग = 108 + 120 = 228 

 

4) उत्तर: D 

B से बसों की औसत संख्या = (72 + 52)/2 = 62 

B और C से X प्रकार की बसों की औसत संख्या = (72 + 

88)/2 = 80 

अंतर = 80 - 62 = 18 

 

5) उत्तर: A 

E से X प्रकार की बसों की सखं्या = (52 + 68)/2 = 60 

E से Y प्रकार की बसों की सखं्या = 5/3 * 60 = 100 

आवश्यक अंतर = (96 + 76) – (100 + 60) 

= 12  

 

6) उत्तर: B 

D द्वारा सोमवार को बेची गई वस्तुओं की संख्या = (630 + 

960 + 840) / 3 = 810 

D द्वारा मंगलवार को बेची गई वस्तुओं की संख्या = 480 + 

600 = 1080 

आवश्यक कुल = 1080 + 810 

= 1890 

 

7) उत्तर: C 

आवश्यक % = (960 + 840)/(540 + 720) * 100 

=1800*100/1260 

= 142.85% 

 

8) उत्तर: A 

आवश्यक औसत = ((600 + 540) + (720 + 630)) / 2 

= 2490/2 

= 1245 

 

9) उत्तर: C 

आवश्यक % = (600 + 540 + 960)/(450 + 990 + 840) 

* 100 

=2100*100/2280 
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= 92.10%  

 

10) उत्तर: D 

सोमवार को E द्वारा बेची गई वस्तुओं की संख्या = (480 + 

720 + 630) / 3 = 610 

आवश्यक अंतर = 2/5 * 610 = 244 

 

11) उत्तर: A 

डलेवड+ बाला + िवेी = 36 * 3 = 108 

(5x – 2) – (3x – 2) = 20 

2x = 20 

x = 10 

डलेवड की वतामान आयु = 3 * 10 - 2 = 28 

िवेी की वतामान आयु = 5 * 10 – 2 = 48 

बला की वतामान आय ु= 108 – 28 – 48 = 32 

आवश्यक आयु = 32 + 8 = 40 वर्ा 

 

12) उत्तर: D 

रमेर् द्वारा प्राप्त साधारण ब्याि = x * R * 3/100 = 3Rx / 

100 

राहुल द्वारा प्राप्त साधारण ब्याि = x * (R + 4) * 5/100 = 

5x/100 * (R + 4) 

(3Rx/100)/(5x/100 * (R + 4)) = 9/20 

60R = 45R + 180 

R = 12 

 

13) उत्तर: E 

(12w + 5m) * 12/5 = (8w + 10m) * 2 

72w + 30m = 40w + 50m 

20m = 32w 

5m = 8w 

12w + 8w = 5/12 

w = 1/48 

5m = 8/48 

m = 1/30 

एक आिमी + एक औरत = 1/30 + 1/48 

= 78/30 * 48 

= 13/240 

आवश्यक समय = 240/13 = 18(6/13) दिन 

 

14) उत्तर: B 

धारा की गलत = 18/2 = 9 दकमी प्रलत घंटा 

नाव की गलत = 18 दकमी प्रलत घंटा 

उर्धवाप्रवाह गलत = 18 - 9 = 9 दकमी प्रलत घंटा 

अनुप्रवाह की गलत = 18 + 9 = 27 दकमी प्रलत घंटा 

उर्धवाप्रवाह की ओर िरूी = 9 * 8 = 72 दकमी 

अनुप्रवाह की ओर िरूी = 72 + 63 = 135 दकमी 

x = 135/27 = 5 घंटा 

 

15) उत्तर: D 

मोबाइल की लागत कीमत = 100x 

मोबाइल की अंदकत कीमत = 100x * 125/100 = 125x 

125x – 300 = 100x + 1200 

25x = 1500 

x = 60 

मोबाइल की लवक्रय कीमत = 60 * 100 + 1200 = 7200 

 

16) उत्तर: B 

A और B का लाभ लहस्सा = x * 12:(x + 1000) * 10 

= 6x:(x + 1000) * 5 

(5x + 5000)/(11x + 5000) = 7000/14400 

385x + 175000 = 360x + 360000 

x = 7400 

 

17) उत्तर: C 

35 लीटर में िधू = 35 * 4/7 = 20 

35 लीटर में पानी = 35 * 3/7 = 15 

(4x – 20) – (3x – 15) = 4 
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x – 5 = 4 

x = 9 

बतान की प्रारंलभक मात्रा = 9 * 7 = 63 लीटर 

 

18) उत्तर: D 

R = B – 1 

2 * (18 + B)/(2 * 22/7 * (B – 1)) = 3/4 

6 * 22/7 * (B – 1) = 8 * (18 + B) 

(66B – 66)/7 = 72 + 4B 

66B – 66 = 504 + 28B 

B = 15 

आयत का क्षेत्रफल = 15 * 18 = 270 सेमी2   

 

19) उत्तर: A 

A में यालत्रयों की कुल संख्या= 7x 

B में यालत्रयों की कुल संख्या= 12x 

A में पुरुर् यालत्रयों की संख्या= 7x * 3/7 = 3x 

A में मलहला यालत्रयों की संख्या= 7x * 4/7 = 4x 

B में पुरुर् यालत्रयों की संख्या= 12x * 5/8 = 7.5x 

B में मलहला यालत्रयों की संख्या= 12x * 3/8 = 4.5x 

आवश्यक अनुपात = (3x + 7.5x):(4x + 4.5x) 

= 10.5x:8.5x 

= 21:17 

 

20) उत्तर: B 

2x * 55/100 + 3x * 65/100 = 30500 

110x + 195x = 3050000 

x = 10000 

िीपा की आय = 3 * 10000 = 30000 रूपये 

 

21) उत्तर: B 

2990 ÷ 23 – 3960 ÷ 11 + 22 * √196 = ? * 3 

130 – 360 + 308 = ? * 3 

? = 78/3 

? = 26 

 

22) उत्तर: A 

320 का 45% + 120 का 20% = ? 

? = 144 + 24 

? = 168 

 

23) उत्तर: D 

 + 54*  = ? 

? = 512 + 45 

? = 557 

 

24) उत्तर: C 

? * (80 का 25%) = 500 का 28% 

? * 20 = 140 

? = 7 

 

25) उत्तर: B 

123 - ?2 = √256 * 59 

1728 – 944 = ?2   

? = 28 

 

26) उत्तर: D 

22 * 31 + 45 * 18 – 62 * 15 = ? 

682 + 810 – 930 = ?  

562 = ?  

 

27) उत्तर: D 

(37.07)2 - √5930 = ? * 3 - √2810 

1369 – 77 + 53 = ? * 3 

? = 448 

 

28) उत्तर: B 

79.91 + 84.13 * 2.04 + 11.14 = ? + 25.04 
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=> 80 + 84 * 2 + 11 – 25 

=> 234 

 

29) उत्तर: A 

(1249.87 का 9.75%) ÷ 3.15 + 18.91 = ? 

=> (1250 का 10%) ÷ 3 + 19  

=> 61 

 

30) उत्तर: B 

9.01 * 8.67 + 12.132 = 25.96 * ? 

=> 9 * 9 + 122 = 26 * ? 

=> 9 

 

31) उत्तर: D 

841.12 का 11.15%+ 413.02 का 8.05% = 13.01 * ? 

=> 841 का 11%+ 413 का 8% = 13 * ? 

=> 93 + 33 = 13 * ? 

=> 10 

 

32) उत्तर: A 

1239.98/2.12 * 19.75 का ½ + 41.12 = ? 

=> 1240/2 * ½ * 20 + 41 

=> 6241 

 

33) उत्तर: A 

13 + (12 * 0) = 13 

13 + (22 * 1) = 17 

17 + (32 * 2) = 35 

35 + (42 * 3) = 83 

83 + (52 * 4) = 183 

 

34) उत्तर: C 

46 + (– 3 * 1) = 43 

43 + (0 * 2) = 43 

43 + (3 * 3) = 52 

52 + (6 * 4) = 76 

76 + (9 * 5) = 121 

 

35) उत्तर: A 

56 + 42 + 1 = 73 

73 + 52 + 1 = 99 

99 + 62 + 1 = 136 

136 + 72 + 1 = 186 

186 + 82 + 1 = 251 

 

36) उत्तर: A 

31 + 17 = 48 

48 + 19 = 67 

67 + 21 = 88 

88 + 23 = 111 

111 + 25 = 136 

 

37) उत्तर: A 

15 + (14 * 1) = 29 

29 + (14 * 2) = 57 

57 + (14 * 3) = 99 

99 + (14 * 4) = 155 

155 + (14 * 5) = 225 

 

38) उत्तर: B 

5 + (10 * 1) = 15 

15 + (9 * 2) = 33  

33 + (8 * 3) = 57 

57 + (7 * 4) = 85 

85 + (6 * 5) = 115 

 

39) उत्तर: C 

25 + 53 * 1 = 78 
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78 + 59 * 2 = 196 

196 + 61 * 3 = 379 

379 + 67 * 4 = 647 

647 + 71* 5 = 1002 

 

40) उत्तर: D 

(13 * 1) + 5 = 18 

(18 * 2) + 4 = 40 

(40 * 3) + 3 = 123 

(123 * 4) + 2 = 494 

(494 * 5) + 1 = 2471 

 

41) उत्तर: B 

42 + (24 * 1.5) = 78 

78 + (25 * 2) = 128 

128 + (26 * 2.5) = 193 

193 + (27 * 3) = 274 

274 + (28 * 3.5) = 372 

 

42) उत्तर: B 

6 + 13 = 7 

7 + 33 = 34 

34 + 53 = 159 

159 + 73 = 502 

502 + 93 = 1231 

 

43) उत्तर: A 

25/5 + 10 = 15 

15/5 + 12 = 15 

15/5 + 14 = 17 

17/5 + 16 = 19.4 

19.4/5 + 18 = 21.88 

 

44) उत्तर: C 

23 * 1 + 1 = 24 

24 * 3 + 3 = 75 

75 * 5 + 5 = 380 

380 * 7 + 7 = 2667 

2667 * 9 + 9 = 24012 

 

45) उत्तर: C 

x2 + 19x - 150 = 0 

x2 + 25x - 6x - 150 = 0 

x(x + 25) - 6(x + 25) = 0 

(x - 6)(x + 25) = 0 

x = 6, -25 

y2 + 25y + 114 = 0 

y2 + 19y + 6y + 114 = 0 

y(y + 19) + 6(y + 19) = 0 

(y + 6)(y + 19) = 0 

y = -6, -19 

X और y के बीच संबंध स्थालपत नहीं दकया िा सकता ह।ै 

 

46) उत्तर: B 

x2 – 32x + 247 = 0 

x2 – 13x – 19x + 247 = 0 

x(x – 13) – 19(x – 13) = 0 

(x – 13)(x – 19) = 0 

x = 13, 19 

y2 – 22y + 117 = 0 

y2 – 13y – 9y + 117 = 0 

y(y – 13) – 9(y – 13) = 0 

(y – 9)(y – 13) = 0 

y = 9, 13 

x≥y 

 

47) उत्तर: D 

x2 + 27x + 152 = 0 
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x2 + 19x + 8x + 152 = 0 

x(x + 19) + 8(x + 19) = 0 

(x + 8)(x + 19) = 0 

x = -19, -8 

y2 – y – 56 = 0 

y2 – 8y + 7y – 56 = 0 

y(y – 8) + 7(y – 8) = 0 

(y + 7)(y – 8) = 0 

y = 8, -7 

x<y 

 

48) उत्तर: E 

x2 – 26x + 168 = 0 

x2 – 12x – 14x + 168 = 0 

x(x – 12) – 14(x – 12) = 0 

(x – 14)(x – 12) = 0 

x = 14, 12 

y2 – 40y + 364 = 0 

y2 – 26y – 14x + 364 = 0 

y(y – 26) – 14(y – 26) = 0 

(y – 14)(y – 26) = 0 

y = 14, 26 

x≤y 

 

49) उत्तर: B 

x2 – 19x – 92 = 0 

x2 + 4x - 23x – 92 = 0 

x(x + 4) – 23(x + 4) = 0 

(x – 23)(x + 4) = 0 

x = 23, -4 

y2 + 22y + 72 = 0 

y2 + 4y + 18y + 72 = 0 

y(y + 4) + 18(y + 4) = 0 

(y + 18)(y + 4) = 0 

y = -18, -4 

x≥y 

 

50) उत्तर: C 

x2 + 27x + 126 = 0 

x2 + 6x + 21x + 126 = 0 

x(x + 6) + 21(x + 6) = 0 

(x + 21)(x + 6) = 0 

x = - 21, -6 

y2 + 25y + 100 = 0 

y2 + 20y + 5y + 100 = 0 

y(y + 20) + 5(y + 20) = 0 

(y + 5)(y + 20) = 0 

y = - 5, -20 

X और y के बीच संबंध स्थालपत नहीं दकया िा सकता ह ै
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